

『拼出来』的刑警本色

医院已经下了病危通知书 可罗英明仍放不下手头的案子

9月4日，刚从命案现场回来的罗英明晕倒了。送到医院，医院当场下了病危通知书。

罗英明是桂林市公安局象山分局刑侦二大队大队长。此前一个月，他就因为同样的症状被送到医院急诊，但他只是打了几瓶吊针，针头一拔又赶回警队继续办案。

罗英明是同事们眼中的拼命三郎，为了抓歹徒，他曾经毫不犹豫地跳下3米高的断坡；为了打击电动车偷盗，凌晨4点他还带队巡逻；为了早点抓到歹徒，他调取周围所有的监控……罗英明把保卫群众安全的重任融入自己的血脉，用忠肝义胆书写人民警察的热血本色。

罗英明抓获盗窃电瓶嫌疑人。

罗英明正在调取监控视频分析研判。
(本版图片均由象山公安分局提供)

被送去医院前 他刚从办案现场回来

韦震是桂林市公安局象山分局刑侦二大队的教导员。9月4日，就是他安排同事把罗英明送去了医院。

韦震回忆当时的情况说，那天，他接到罗英明的电话：“老韦，我刚从现场回来，等会回局里。我有点头晕，不过没啥事。”

罗英明嘴里说“没事”，韦震却听出了不对劲儿：“他平时站在三楼说话，一楼都能听到，中气十足，但当时说话绵软无力。”韦震立即嘱咐罗英明不要乱动，赶紧安排同事开车送罗英明去医院。

罗英明被送到医院后，医生诊断，罗英明晕倒是他长期生活饮食不规律、长期熬夜导致内分泌失调引起的缺钾症状。“如果血液中的钾含量不断流失而得不到补充，人有可能在不知不觉中因呼吸衰竭猝死。”医生当场就给罗英明下了病危通知书。

当时，赶到医院的亲人和同事都被吓坏了，罗英明的母亲立刻就晕了过去。

韦震说，这不是罗英明第一次晕倒了。今年8月11日，罗英明突感不适被同事送往医院，经检查，高压达到180毫米汞柱，医生交代罗英明一定要好好休息，可罗英明心里却一直惦记着手上的案子，打完吊针就回到岗位带领同事们彻夜奋战。

9月4日这次晕倒前，罗英明已经连续熬了两晚。8月29日，象山分局接到一起重大刑事案件的警情，罗英明带领侦查员们立即立案，他组织案情分析、信息研判、抓捕犯罪嫌疑人后，还要连夜突审、固定证据。只要一投入工作，罗英明就没有了时间概念，哪怕凌晨三点，他还要去现场找证据，只要没结案，他就不休息。晕倒前，他刚带着民警去案发现场再次确认证据。而除了手上的刑事案件，罗英明还要参与近期重要会议的安保任务。

经过医护人员全力抢救，罗英明脱离了危险。这一次，韦震不敢大意，嘱咐家属：“看好他，别让他又跑回局里，等他彻底好了再说。”

身先士卒 把守护百姓安全视作生命

9月11日，记者来到桂林市人民医院住院部见到了罗英明。罗英明打趣地说：“现在没事了，精神好得能打死一头牛，又能回去了。”陪同而来的韦震说，这就是罗英明，敢拼敢闯，他把刑警这个职业刻进了生命里。

范盛是象山分局刑侦二大队民警，说起老大哥罗英明，他连连竖起大拇指。

范盛告诉记者，自己刚入警时，就是跟着罗英明，当时罗英明在派出所任副所长，大小案件，他都亲力亲为，不但带着刑警队员们一起办案，事后还要给大家总结案情，积累经验，“每一个案件，他都认真做笔记总结。”

最让范盛印象深刻的是2013年的一起案子。当时一家租车行被盗，犯

罪嫌疑人盗走了两台轿车。接到案情后，罗英明带着大家一起去查看现场，调取周围所有监控，硬是从一个民用摄像头中发现了几个模糊身影，又根据时间推断案情，最终成功锁定了犯罪嫌疑人。

之后，罗英明立刻判断嫌疑人潜逃的方向，当天连饭都没吃，开着自家的车就追了出去，4个小时后，他截停了第一辆被盗走的车辆。得知盗车团伙还有两个人正往另一个方向潜逃，罗英明又马不停蹄地现场布置抓捕方案，第二天中午将另外两名嫌疑人抓获。

被抓获时，嫌疑人看到“从天而降”的罗英明和其他民警，彻底呆住了，“真没想到你们能抓到我，你们真是厉害！”

敢拼敢冲 满腔热血诠释刑警本色

佩服罗英明的同事还有很多，民警周宽也是其中之一。

周宽说，罗英明曾对他说，刑警并不像影视作品中那样，穿着风衣在人群中奔跑，然后通过帅气的格斗招式制服歹徒。真正的刑警，更多的时候隐没在人群中，紧紧盯着目标，趁其不备，一击即中。

面对狡猾的犯罪嫌疑人，一些突发情况往往会牵一发而动全身，为了成功抓捕，并最大限度降低对老百姓的影响，罗英明是真“拼命”。

周宽说，有一次罗英明带队抓捕一个犯罪团伙，根据情报，团伙有两人，罗英明布置了相应的警力盯梢和行动。盯到清晨六小时，罗英明发现其中一人下来吃米粉，并打包了三份上楼。罗英明于是立即联络请求增援。但就在这时，犯罪团伙准备离去，罗英明决定立即动手，抓捕主犯。

面对抓捕，犯罪嫌疑人狗急跳墙，玩命往前跑，而罗英明拼命在追。追到一断坡处时，主犯跳了下去，罗英明一心要抓住他，也跟着纵身一跃。结果那个断坡有3米多高，罗英明一落地就听到腿骨咔嚓一声，但他依然奋不顾身，一瘸一拐地将主犯扑倒，铐上。事后经检查，罗英明腿部骨折，至今还留下了两处手术疤痕。

周宽说，“罗队是大案拼，小案

也拼，在他眼里，只要是案情，就要拼。”为了打击辖区内的电动车盗窃案，前年，象山分局抽调人员组成了打击盗窃电动车专业队，罗英明任队长。办案期间，报到他队里的案子，几乎都是朝发夕破。为了从源头上打击盗窃电动车犯罪，罗英明总结规律，摸出了犯罪分子经常活动的时间地点，“那时候，我们经常凌晨四五点还在街上巡逻。”经过精准打击，象山区电动车被盗案件数量下降了50%，被盗窃的电动车基本全数追回。

罗英明年40岁，本来正值壮年的他，身上却已经背上了冠心病、糖尿病、高血压等多种疾病。从警18年，他将所有热情都奉献给了刑警事业。要说遗憾，他说就是对不起母亲，母亲常说，自己生了两个儿子，两个都当了警察，都给了国家，没有一个在身边。这次生病住院后，罗英明偶尔回家吃饭，母亲都要看着他吃饭吃完。

目前，罗英明仍未出院，医院正为他联系广州的医院准备送他过去做手术。

但罗英明偷偷告诉记者，自己躺在病床上还是放不下未结的案子，住院的几天，他已经几次从医院里偷跑回去参加案情审查会，他不想让妈妈失望，不想让他一直守护着的老百姓失望。

记者苏文娟 通讯员袁文桥
实习生邹紫薇